
ΘΕΜΑΤΑ
Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

3. Συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των τρο-
πολογιών και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη µε τίτλο: «Περί Διεθνούς Προστασίας
και άλλες διατάξεις», σελ. 4003 – 4120

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’

Πέµπτη 31 Οκτωβρίου 2019



ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, νοµίζω ότι η Κυβέρνηση και η

Νέα Δηµοκρατία συνολικά στο προσφυγικό- όπως και σε πολλά
άλλα ζητήµατα όπως για παράδειγµα στη Συµφωνία των Πρε-
σπών, την οικονοµία, τη λειτουργία του κράτους και της δηµό-
σιας διοίκησης, τη δικαιοσύνη- βρίσκεται σε προφανή αδυναµία
να διαχειριστεί τις συνέπειες των αντιπολιτευτικών της επιλογών
και ενός ακραίου λόγου καταστροφής και κινδυνολογίας, που
υιοθέτησε όλα τα προηγούµενα χρόνια µε µοναδικό στόχο να
ανέλθει στην εξουσία. 

Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι όλη την προηγούµενη περίοδο,
την περίοδο δηλαδή διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, οι προσφυγικές
ροές αποτελούσαν δήθεν ευθύνη δική µας. Σήµερα αποδίδονται
φυσικά σε γεωπολιτικούς λόγους. Αυτό, κατ’ αρχάς, είναι θετικό
ως αναγνώριση, ωστόσο δείχνει και το µέγεθος της υποκρισίας
της πολιτικής σας, του λόγου σας και των πολιτικών σας επιλο-
γών όλα τα προηγούµενα χρόνια. 

Το ζήτηµα, όµως, εδώ δεν είναι κυρίως ζήτηµα υποκρισίας
αλλά αφορά την πραγµατική στρατηγική σας στο προσφυγικό.
Και δεν υπάρχει πιο καθαρό σύµβολο αυτής της στρατηγικής,
από το γεγονός ότι το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα εδώ,
δεν το εισηγείται ένας Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής,
δεν το εισηγείται καν ο Υπουργός Εσωτερικών αλλά ο πολιτικός
προϊστάµενος της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Όµως, το δίκαιο του ασύλου δεν είναι αστυνοµικό δίκαιο. Δεν
είναι ζήτηµα καταστολής, δεν είναι ζήτηµα αστυνόµευσης αλλά
σεβασµού των διεθνών κανόνων της Συνθήκης της Γενεύης, του
ανθρωπιστικού δικαίου συνολικά. 

Και νοµίζω ότι η στρατηγική της Κυβέρνησης, συνοψίζεται µε
τον πιο καθαρό τρόπο στις δηλώσεις του παρόντος κ. Πλεύρη
ότι ένας είναι ο τρόπος επίλυσης του προσφυγικού και µετανα-
στευτικού ζητήµατος, να κάνουµε τη ζωή αβίωτη σε όσους έρ-
χονται, µε µοναδικό στόχο την αποτροπή, να µην έρθουν άλλοι.
Και νοµίζω ότι σε αυτή τη δήλωση, συνοψίζεται πεντακάθαρα η
στρατηγική της Νέας Δηµοκρατίας. Είναι δήλωση που έχει επα-
ναληφθεί και από κυβερνητικούς αλλά και από Κοινοβουλευτι-
κούς Εκπροσώπους της Νέας Δηµοκρατίας. 

Πρόκειται για µιας ακροδεξιάς έµπνευσης βιοπολιτική προσέγ-
γιση και νοµίζω ότι αυτή η αντίληψη διαπερνά κρίσιµες διατάξεις
του νοµοσχεδίου. Σηµατοδοτεί µια πολιτική στροφή για τη Νέα
Δηµοκρατία, αλλά και µια συντελεσµένη πολιτική µετάλλαξη των
στελεχών της. Χρησιµοποιείτε στην πραγµατικότητα την κωδικο-
ποίηση ήδη ισχυουσών διατάξεων ως πρόσχηµα, ως περίβληµα,
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για να φέρετε νέες ρυθµίσεις που στην πραγµατικότητα κατα-
στρατηγούν και τη Συνθήκη της Γενεύης αλλά και κρίσιµες και
καίριες συνταγµατικές προβλέψεις. 

Πολύ σύντοµα, διότι έχουν ακουστεί αναλυτικά οι παρατηρή-
σεις αυτές και από τον εισηγητή µας και προηγουµένως από τον
Γιάννη Μουζάλα, θα κάνω ορισµένες επισηµάνσεις.

Πρώτον, µε την κατάρτιση του πίνακα ασφαλών τρίτων χωρών,
στην πραγµατικότητα γίνεται ένα βήµα που δηµιουργεί τον κίν-
δυνο καταστρατήγησης µιας βασικής αρχής του προσφυγικού
δικαίου, ότι κάθε αίτηση ασύλου πρέπει να εξετάζεται εξατοµι-
κευµένα, να υπάρχει ad hoc κρίση. Δεν αρκεί, δηλαδή, να θεω-
ρούµε ότι µία χώρα είναι ασφαλής, για να πούµε ότι ο αιτών δεν
δικαιούται άσυλο. Πρέπει να εξατοµικευτεί η κρίση και να δούµε,
συγκεκριµένα, αν ο συγκεκριµένος άνθρωπος που κάνει την αί-
τηση, δικαιούται ή δεν δικαιούται να µπει σε καθεστώς διεθνούς
προσφυγικής προστασίας. Προσοχή, λοιπόν, εδώ. Έχουµε την
εκτίµηση ότι πάτε µεθοδευµένα να καταστρατηγήσετε µία από
τις βασικές αρχές, τον βασικό πυλώνα, στη βάση του οποίου
οφείλει να λειτουργεί το προσφυγικό δίκαιο, το δίκαιο της διε-
θνούς προστασίας.

Δεύτερον, γενικεύετε το καθεστώς κράτησης για τους αιτούν-
τες άσυλο. Πρόκειται για ένα ακραίο µέτρο, που στη νοµοθεσία
που ισχύει σήµερα εφαρµόζεται µόνο ως έσχατο και φυσικά όχι
για ανηλίκους ή για ευάλωτους.

Τρίτον, βάζετε διαδικαστικά εµπόδια στην αίτηση ασύλου, ενώ
παρανόµως και αντισυνταγµατικά και σε αντίθεση µε όσα προ-
βλέπουν οι διεθνείς συνθήκες, προβλέπεται ότι σε περίπτωση µη
συµµόρφωσης του αιτούντος, ακόµα και σε διοικητικούς κανό-
νες, τότε η αίτηση απορρίπτεται ως προδήλως αβάσιµη. Εδώ
υπάρχει και η σχετική επισήµανση της Επιστηµονικής Επιτροπής
της Βουλής. Προσέξτε το συγκεκριµένο σηµείο, διότι ενέχει τον
κίνδυνο να κριθεί ως αντισυνταγµατικό και µε αυτόν τον τρόπο
να εκτεθείτε και εσείς, κύριε Υπουργέ, αλλά και το σύνολο της
Κυβέρνησης. 

Τέταρτο ζήτηµα. Αυστηροποιείται χωρίς καµµία λογική η έν-
νοια της ευαλωτότητας. Προσέξτε: Με αυτή την αυστηροποίηση
που κάνετε, κινδυνεύετε να οδηγηθείτε σε απόλυτη συµφόρηση
στα νησιά, χωρίς να έχετε νοµικό επιχείρηµα για µεταφορές προ-
σφύγων ή µεταναστών στην ενδοχώρα. Δηµιουργείτε δηλαδή οι
ίδιοι τους όρους της συµφόρησης και του απόλυτου χάους στα
νησιά. Η ανικανότητά σας φάνηκε ήδη από το καλοκαίρι, όταν
πήρατε τη Μόρια -για την οποία κανείς δεν λέει ότι η κατάσταση
είναι έτσι όπως θα έπρεπε να είναι, είναι µια εξαιρετικά δύσκολη
κατάσταση- µε πέντε χιλιάδες ανθρώπους και ακριβώς επειδή
είστε ιδεοληπτικοί και εµµονικοί σε σχέση µε τις µεταφορές στην
ενδοχώρα, καταλήξατε στη Μόρια να είναι δεκατρείς χιλιάδες
άνθρωποι σαράντα πέντε µέρες µετά. Κινδυνεύετε να βρείτε
µπροστά σας τις ίδιες τις συνέπειες των δικών σας ρυθµίσεων,
µε τον τρόπο µε τον οποίο περιορίζετε το πεδίο εφαρµογής της
έννοιας της ευαλωτότητας.

Πέµπτον, οι συνεντεύξεις θα γίνονται πλέον και από στρατιω-
τικούς ή αστυνοµικούς για την αίτηση ασύλου και όχι από ειδι-
κούς υπαλλήλους της Υπηρεσίας Ασύλου. Πρόκειται για τραγικό
µέτρο. Νοµίζω ότι πρέπει να το ξανασκεφτείτε. Έχετε τον χρόνο
για να αποσύρετε τη συγκεκριµένη διάταξη. Οι συνεντεύξεις για
το άσυλο δεν είναι κάτι απλό. Δεν είναι κάτι το οποίο µπορεί να
γίνεται από τον οποιονδήποτε και όχι από υπαλλήλους οι οποίοι
συγκεκριµένα έχουν τα προσόντα για να προχωρήσουν σε τέ-
τοιου τύπου δύσκολες διοικητικές ενέργειες και εξαιρετικά ευαί-
σθητες προσωπικές συζητήσεις µε τους αιτούντες άσυλο. 

Έκτον, περιορίζεται το δικαίωµα πρόσβασης σε υπηρεσίες πε-
ρίθαλψης. Θυµάστε τον θόρυβο που είχε τότε σηκωθεί και προ-
σπαθούσατε τότε να µας πείτε ότι δεν ισχύει, ότι δεν το κάνατε,
µε την εγκύκλιο του Υπουργείου Εργασίας για τη µη παροχή του
ΑΜΚΑ σε µετανάστες και πρόσφυγες. Τώρα αρνείστε και στους
αιτούντες άσυλο την παροχή ΑΜΚΑ. Και είστε εσείς πάλι που
οδηγείτε την κατάσταση σε υγειονοµική κρίση. Εσείς το κάνετε
µέσω της απαράδεκτης αυτής ρύθµισης, που στερεί την πρό-
σβαση σε υπηρεσίες περίθαλψης από τους πρόσφυγες.

Έβδοµο ζήτηµα. Η προτεραιοποίηση. Πώς προτεραιοποιείτε;
Προτεραιοποιείτε πρώτα εκείνους οι οποίοι θεωρείτε ότι, µε

βάση τον πίνακα των ασφαλών τρίτων χωρών, δεν φαίνεται να
διαθέτουν προσφυγικό προφίλ. Εποµένως τι θα δηµιουργήσετε;
Θα δηµιουργήσετε µία συνθήκη, όπου όσοι πραγµατικά δικαιούν-
ται προσφυγικής προστασίας θα περιµένουν µήνες και µήνες,
χρόνια και χρόνια, γιατί εσείς θεωρείτε ότι θα µπορέσετε να αυ-
ξήσετε τις επιστροφές. Δεν θα τα καταφέρατε για συγκεκριµέ-
νους νοµικούς και διοικητικούς λόγους, τους οποίους τους
ξέρετε. Επιλέγετε, όµως, συνειδητά να κοροϊδεύετε τον ελληνικό
λαό. 

Όλα αυτά και πολλά άλλα ακόµα δένουν αρµονικά µε έναν
ακραίο πολιτικό λόγο τον οποίο υιοθετούν και στελέχη της Κυ-
βέρνησης αλλά και Βουλευτές σας, έναν λόγο ρατσιστικό, ξενο-
φοβικό, αντιµεταναστευτικό και αντιπροσφυγικό, που στην
πραγµατικότητα νοµιµοποιεί πολιτικά και ιδεολογικά τα πογκρόµ
εναντίον προσφύγων και προσφυγόπουλων που θέλουν να πάνε
στο σχολείο. 

Είναι δική σας προσωπική ευθύνη, κύριε Υπουργέ, το γεγονός
ότι στην Ελλάδα του 2019 βλέπουµε εικόνες πογκρόµ από τοπι-
κές κοινωνίες, διότι εσείς τα έχετε νοµιµοποιήσει µε την ακραία
αντιµεταναστευτική και αντιπροσφυγική ρητορική σας. Και ξέρω
πάρα πολύ καλά ότι όταν µιλώ για νοµιµοποίηση αυτών των τρα-
γικών περιστατικών δεν υπερβάλλω. Δικοί σας Βουλευτές µιλούν
για εισβολή. Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός χαρακτήρισε τους µετα-
νάστες και τους πρόσφυγες «Πέρσες εισβολείς». Ο κ. Πέτσας µε
µια απαράδεκτη δήλωση εγείρει ακόµα και θέµα σεβασµού του
δικαίου της θάλασσας. 

Εδώ, κύριε Υπουργέ, πρέπει να είστε καθαρός και ευθύς στην
απάντησή σας. Θα τηρήσετε το αυτονόητο; Θα τηρήσετε το δί-
καιο της θάλασσας για την έρευνα και διάσωση, που ρητά απα-
γορεύει τις επαναπροωθήσεις; Τι εννοείτε «αποτροπή στη θά-
λασσα»; Γνωρίζετε ότι όταν µιλάτε για «αποτροπή στη θάλασσα»,
παραβιάζετε ευθέως το δίκαιο της θάλασσας και βρίσκεστε σε
συνθήκη απόλυτης παρανοµίας και διεθνούς ευθύνης της
χώρας; 

Θέλω να κλείσω λέγοντας µερικά πράγµατα σε απάντηση µιας
κατά τη γνώµη µου άδικης κριτικής που δέχτηκε η κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ. Ο ΣΥΡΙΖΑ και η προηγούµενη κυβέρνηση σε µια
εξαιρετικά δύσκολη συνθήκη και µε έναν ευρωπαϊκό συσχετισµό
όχι απλώς δυσµεν, αλλά εξωφρενικό, επιχείρησε να διαχειριστεί
µέσα στα όρια του δυνατού, του εφικτού, µια εξαιρετικά δύσκολη
κατάσταση. Να θυµίσω εξάλλου ότι η κοινή δήλωση, ήταν η µο-
ναδική λύση σε ένα πρόβληµα που δεν δηµιουργήθηκε εξαιτίας
της Ελλάδας ή εξαιτίας του ΣΥΡΙΖΑ αλλά από πολιτικά συγγενείς
προς τη Νέα Δηµοκρατία χώρους, όταν οι χώρες του Βίζενγ-
κραντ και οι δεξιές κυβερνήσεις τους επέλεξαν να κλείσουν τα
σύνορά τους και να δηµιουργήσουν το αδιαχώρητο και στην Ελ-
λάδα, µεταξύ άλλων χωρών.

Εποµένως, είναι ακριβώς η ακροδεξιά ιδεοληψία, είναι ακρι-
βώς η δεξιά εµµονή και η αντιπροσφυγική λογική, η οποία έρχε-
ται και δηµιουργεί τους όρους για την επιδείνωση του ζητήµατος
όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι µέσα σε αυτό το δύσκολο πλαί-
σιο, καταφέραµε να µεταφέρουµε πάνω από τριάντα χιλιάδες
ευάλωτους στην ενδοχώρα κατά τα έτη 2017 και 2018.

Επίσης, σε σχέση µε τα στοιχεία που αναφέρατε, κύριε Υ-
πουργέ, περί εξήντα εννέα χιλιάδων αιτήσεων ασύλου οι οποίες
εκκρεµούν, θέλω να σας πω ότι, ακριβώς, εξαιτίας των παρεµ-
βάσεών µας στην Υπηρεσία Ασύλου αλλά και στην Υπηρεσία
Πρώτης Υποδοχής, είµαστε η δεύτερη χώρα στην Ευρώπη σε
αριθµό διεκπεραίωσης αιτήσεων ασύλου και η τέταρτη σε ό,τι
αφορά στο µέσο χρονικό διάστηµα που επεξεργάζονται οι υπη-
ρεσίες τις αιτήσεις ασύλου.

Εποµένως, το γεγονός του µεγάλου αυτού backlog -αν θέλετε-
και των πάρα πολλών συσσωρευµένων αιτήσεων δεν σχετίζεται
µε κάποια διοικητική αδυναµία αλλά σχετίζεται µε το ίδιο το µέ-
γεθος του προβλήµατος.

Επίσης, δωδεκάµισι χιλιάδες προσφυγόπουλα επί των ηµερών
του ΣΥΡΙΖΑ κατάφεραν να έχουν πρόσβαση στην πρωτοβάθµια
και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Να πω και κάτι ακόµα, ότι αυτό
σχετίζεται όχι απλώς µε διοικητικά διατάγµατα ή µε νοµοθετικές
παρεµβάσεις αλλά και µε µια πολιτική βούληση από τη µεριά της
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Κυβέρνησης να κάνει πολιτική στο πεδίο.
Είναι, λοιπόν, καθαρό από τη µεριά µας -και κλείνω- ότι εµείς

δεν πρόκειται να συναινέσουµε στην επιστροφή σε πολιτικές του
«Ξένιου Δία» και στη δυστοπία του 2012 - 2014. Το προσφυγικό
δεν λύνεται µε τη de facto άρνηση παροχής διεθνούς προστα-
σίας σε όσους τη δικαιούνται. Λύνεται µε διεθνείς πρωτοβουλίες,
µε πίεση στην Ευρώπη για την εφαρµογή κοινών κανόνων για
όλες τις χώρες της0 αλλά και µε πολιτικές πρωτοβουλίες στο
πεδίο για την ένταξη και τη δηµιουργία όρων πραγµατικής απο-
δοχής αυτών των ανθρώπων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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